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1. Introducción
Este documento es una plantilla de Microsoft Word para la preparación de capítulos de libro de la Convocatoria Colección Semana de la Ciencia. Incluye una descripción de las fuentes, espaciados e información relacionada para generar la versión final de los aportes a presentarse en la convocatoria.
Los trabajos deben ser originales, no haber sido publicados en ningún medio, ni estar en proceso de arbitraje o publicación en otros soportes de difusión académica.
Los aportes deben tener una extensión de 20 cuartillas, esta cantidad incluye títulos, tablas, gráficos y referencias bibliográficas. 
Está permitido no identificar las secciones con los nombres exactos que se presentan en este documento, sin embargo, a pesar de que el epígrafe lleve un nombre más creativo debe contener la información respectiva a su sección. Por ejemplo: “Revisión de la Literatura” es reemplazada por “Conociendo los pilares teóricos de la educación primaria en el Ecuador”, esta sección debe contener la revisión de literatura sin excepciones.
La sección 1. Introducción, no admite modificación en su nombre.

1.1 Secciones
2. Introducción
3. Revisión de literatura / Marco teórico…
4. Metodología
5. Resultados y discusión
6. Conclusiones
7. Referencias bibliográficas

2. Revisión de Literatura

Las secciones de Introducción, Revisión de la literatura, Metodología, Resultados y Discusión, y Conclusiones del capítulo pueden ser nombrados de forma personalizada y divididas en diferente forma, pertinente a un mejor entendimiento del aporte, siempre que respeten el orden de subtítulos de máximo 2 niveles de numeración; los epígrafes del cuerpo del texto se deben numerar en arábigo. Irán sin caja completa de mayúsculas, ni subrayados. La numeración ha de ser como máximo de dos niveles: 1. / 1.1. / 1.1.1, en donde el primer nivel corresponde al tamaño de fuente 14 y el segundo nivel al tamaño de fuente 12, ambos con negrita.

2.1. Configuración de página
El contenido del artículo debe ser redactado en un tamaño de página A4. Los márgenes deben ser: superior e inferior de 2.5 cm, izquierdo y derecho 2.5 cm. No es necesario incluir ningún tipo de sangría y tabulación en el texto.

2.2. Texto principal
Escriba el texto principal con la fuente Times New Roman tamaño 12, interlineado de 1.5 puntos. No utilice doble espacio en ningún momento. No se debe adicionar ninguna línea en blanco entre los párrafos. El texto deberá estar totalmente justificado.

2.7. Figuras, tablas, ecuaciones y abreviaturas.

Figuras: Todos los gráficos deben presentarse en escala de grises, estar centrados y contener título y fuente. El título se ubica en la parte superior del gráfico, fuente 12 con negrita; la fuente se ubica en la parte inferior del gráfico, solamente la palabra fuente lleva negrita y todo el texto debe ir en cursiva. Mirar el ejemplo:

Figura 1. Ejemplo de la plantilla de Microsoft Word


Fuente: Los autores
En la Figura 1 se muestra un ejemplo de cómo se deben presentar los gráficos en el capítulo. En el título de la figura se escribe “Figura” seguida de un punto y a continuación su numeración en arábigos. Si el gráfico posee dos partes incluya los indicativos “(a)” y “(b)” junto al número de la Figura: Figura 1(a). Debe verificar que los gráficos que se encuentren en el artículo se citen en el texto principal.
No utilice figuras de baja resolución porque empobrece la calidad de su aporte.

2) Tablas: El título de las tablas se coloca en la parte superior de la misma, fuera de la tabla, con fuente Times New Roman, tamaño 12 con la primera letra mayúscula, centrado, con negrita. 
En el título de la tabla se escribe “Tabla” seguida de un punto y a continuación su numeración en arábigos.
El texto de la tabla debe estar con fuente Times New Roman tamaño 10 sin negrita. La Tabla 1 de esta guía es un ejemplo del formato para la presentación del artículo.
Debe verificar que los gráficos y las tablas que se encuentren en el artículo se citen en el texto principal.

Tabla 1. Ejemplo para estructuración de artículo
	
	
	

	
	
	

	
	
	



Fuente: Los autores

3)  Ecuaciones: Utilice el editor de ecuaciones de Microsoft Word. Enumere las ecuaciones consecutivamente colocando la numeración entre paréntesis y alineándola con el margen derecho. La ecuación debe estar centrada, y debe estar citada en el texto principal. En ningún caso se debe insertar las fórmulas en formato de imagen (png o jpeg) dentro del texto.




4) Abreviaturas: Se deben definir las abreviaturas y acrónimos que no sean comunes la primera vez que aparecen en el texto, aún si ya se han definido en el resumen. No utilice abreviaturas en el título a menos que sea inevitable.

3. Metodología
Describa la metodología aplicada en su estudio, todos los datos importantes referentes a ella; así como, es necesario y enriquecedor mencionar las limitaciones del estudio a partir de su método.

4. Resultados y Discusión
Resumirá los hallazgos más importantes, relacionando las propias observaciones con estudios de interés, señalando aportaciones y limitaciones, sin redundar datos ya comentados en otros apartados. La discusión de los resultados debe ser clara, concisa y contrastada con otros estudios.
Estos dos apartados suelen aparecer juntos en muchos trabajos. No se debe confundir esta discusión o análisis con la obtención de conclusiones, algo que depende tanto de los resultados y de su análisis como del marco teórico y de los objetivos
4. Conclusiones
Las conclusiones deben obtenerse, por tanto, a partir de algo más que de los simples datos registrados. De hecho, unos datos o resultados pueden tener un sentido u otro y, por tanto, pueden llevarnos a unas conclusiones y otras, dependiendo del marco conceptual que justifica la investigación, de la metodología seguida, de los objetivos propuestos, etc.

5. Referencias bibliográficas
Se debe verificar con cuidado que todas las citas colocadas en el texto, aparezcan en la lista de referencias bibliográficas. En la lista solo deben aparecer las referencias que fueron utilizadas en el texto principal del trabajo, en las tablas o en los gráficos, esto implica que no deben aparecer otras referencias, aunque el autor las haya consultado durante la preparación del artículo. 

Al final del artículo liste todas las referencias bibliográficas con una fuente Times New Roman tamaño 12 de acuerdo al formato APA Edición No. 7, disponible en: https://apastyle.apa.org/style-grammar-guidelines/references. No use los subtítulos, únicamente coloque las referencias en orden alfabético, de acuerdo al método APA.
















1

8

7

